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АМБІВАЛЕНТНІСТЬ ЕТИЧНИХ ПРИНЦИПІВ У ЦИФРОВОМУ ПЕРЕХОДІ1

У статті визначена важливість цифрового переходу у сучасному світі, оскільки він сприяє трансформації 
суспільства та надає нові можливості для покращення якості життя в різних сферах глобальної діяльності. 
Здійснення успішного цифрового переходу вимагає комплексного підходу, що враховує дії різних суб'єктів суспіль-
ства, таких як уряд, бізнес та громадяни. Ця співпраця може відкривати нові можливості для розвитку еконо-
міки, поліпшення життя та підвищення ефективності послуг. Проте, для досягнення позитивних результатів 
важливо враховувати аспекти, які пов'язані з розумінням та дотриманням етичних цінностей, принципів і стан-
дартів у цифровому середовищі. Розуміння моральності та правильності дій є ключовим для створення сталого 
та справедливого цифрового суспільства. Один з важливих аспектів полягає в забезпеченні прав користувачів 
та громадян, де особливе значення мають приватність та безпека даних. Реалізація етичних принципів у циф-
ровому переході супроводжується рядом викликів. Підтримання балансу між забезпеченням конфіденційності 
та прозорістю перед суспільством може спричиняти етичний конфлікт. Для забезпечення адекватного захисту 
даних, компанії мають дотримуватися ряду правил і норм. Це, у свою чергу, сприяє підвищенню довіри спожива-
чів і може стати ключовим фактором конкурентної переваги. Водночас, порушення норм конфіденційності та 
захисту даних може викликати правові та фінансові проблеми та негативно позначитися на репутації. Амбі-
валентний аспект, що може виникнути у відношенні між прозорістю та приватністю в цифровому середовищі 
полягає в тому, що з одного боку, прозорість може сприяти довірі громадськості до дій компаній та урядових 
органів, а також підвищити ефективність контролю за використанням даних. З іншого боку, прозорість фор-
мує ризики порушення конфіденційності та права на приватність даних. З’ясовано, що розв'язання етичного 
конфлікту між конфіденційністю та прозорістю даних потребує збалансованого підходу, який базується на 
дотриманні нормативних вимог й одночасно забезпечує відкритість, сприяючи зростанню довіри користувачів. 
Визначено, що застосування інтеграційного підходу до розробки, впровадження і дотримання етичних ціннос-
тей та стандартів сприятиме створенню справедливого та сталого цифрового суспільства й зміцненню від-
носин довіри між його членами.

Ключові слова: цифровий перехід, етичні принципи, етичний конфлікт.
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Постановка проблеми. У зв'язку зі стрімким роз-
витком технологій та широким поширенням Інтернету, 
суспільство стикається зі значними трансформаціями в 
усіх сферах діяльності. Цифровий перехід став однією з 
ключових тенденцій, що впливають на економіку, полі-
тику, культуру, освіту та інші аспекти сучасного життя. 

Інтеграція цифрових технологій в усі сфери діяль-
ності суспільства охоплює впровадження нових тех-
нологій, таких як штучний інтелект, блокчейн, хмарні 
обчислення, Інтернет речей, великі дані та інші. За 
допомогою штучного інтелекту можна автоматизувати 
процеси та здійснювати прогнози, технології блокчейну 
можуть забезпечити високий рівень безпеки та довіри 
у фінансових операціях та інших областях, а аналіз 
великих масивів даних дає можливість викривати нові 
закономірності та приймати обґрунтовані рішення в різ-
них галузях. Цифрові технології дозволяють компаніям 
переосмислити свої бізнес-процеси та пристосуватися 
до нових ринкових умов. Вони можуть пропонувати 
нові цифрові продукти та послуги, забезпечуючи зруч-
ність та персоналізацію для клієнтів. Впровадження 
цифрових технологій дозволяє автоматизувати процеси, 
підвищувати продуктивність та стимулювати інновації. 
Розширюються можливості доступу до інформації та 
онлайн-послуг, що полегшує комунікацію та сприяє роз-
витку всіх сфер діяльності, громадського життя та нових 
можливостей для підприємництва.

Використання цифрових технологій відіграє важ-
ливу роль у екологічно збалансованому споживанні 
ресурсів. Ефективне управління відходами та впро-
вадження екологічно чистих альтернатив, таких як 
відновлювана енергія, електромобілі та екологічно 
безпечні матеріали, мінімізує негативний ефект на 
довкілля. 

Отже, цифровий перехід змінює спосіб, яким ми 
працюємо, спілкуємося, споживаємо інформацію, та 
взаємодіємо зі світом навколо нас. Цифровізація стає 
критично необхідною для забезпечення конкуренто-
спроможності, ефективності та інноваційного розви-
тку суспільства. Однак, разом з безсумнівними пере-
вагами, цифровий перехід ставить перед суспільством 
нові складні етичні виклики, які вимагають уважного 
обговорення та вирішення.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Тео-
ретичні аспекти цифрової трансформації висвітлені в 
наукових працях Струтинської І. [1], Нікітіна Ю. [2], 
Матвейчук Л. [3], Гудзь О. [4], Воржакова Ю. [5], Седі-
кової І. [6] та інших науковців. Проблемам цифрової 
етики бізнесу присвячені роботи Компанієць В. [7], 
Чікарькової М. [8], Конюкової І. [9], Ремньової Л. [10], 
Андрійченко Ж. [11] на інших науковців.

Виділення невирішених частин загальної про-
блеми. Сьогодні ще залишаються не повністю розкри-
тими такі питання етики цифрового переходу як забез-
печення належного захисту та довіри, забезпечення 
відповідального та етичного використання штучного 
інтелекту. Ці етичні виклики стають особливо актуаль-
ними у контексті швидкого технологічного розвитку та 
зростання впливу цифрових технологій на наше життя.

Мета статті: визначити та проаналізувати зміст 
етичних викликів, які виникають в результаті переходу 
від традиційної економіки до цифрової; розкрити проти-
річчя між очевидними перевагами цифрової трансфор-

мації та складними етичними питаннями, що виника-
ють; запропонувати шляхи вирішення етичних дилем.

Виклад основного матеріалу дослідження. В епоху 
зростаючої цифровізації держава, організації і громад-
ськість стикаються з важливими викликами та можли-
востями. Нові технології та цифрові інструменти вима-
гають впровадження етичних цінностей, принципів та 
стандартів, що визначають правильність та моральність 
дій і рішень, для досягнення сталого та справедливого 
цифрового суспільства. Однак, впровадження етичних 
принципів у цифровому переході може ставити перед 
суспільством ряд викликів та завдань (рис. 1).

По-перше, необхідно розробити загальноприйняті 
та узгоджені етичні стандарти для різних сфер цифро-
вих технологій. Наприклад, штучний інтелект, аналі-
тика даних, інтернет речей, кібербезпека – кожна з цих 
галузей має свої особливості та виклики. Створення 
етичних рамок та директив для кожної з них допоможе 
визначити межі допустимої дії технологій.

По-друге, важливо забезпечити широкий діалог 
між громадськістю, бізнесом, урядом та академічною 
спільнотою стосовно етичних вимог цифрового пере-
ходу. Громадськість повинна знаходитись в центрі 
цього діалогу, адже цифрові технології впливають на 
всі сфери життя і кожного індивіда.

По-третє, етика цифрового переходу повинна забез-
печувати уважне ставлення до питань приватності та 
захисту даних [12]. Зі збільшенням обсягу персональ-
ної інформації, що збирається та обробляється цифро-
вими системами, необхідно стежити за тим, щоб корис-
тувачі мали повний контроль над своїми даними та їх 
використанням.

По-четверте, етика цифрового переходу повинна забез-
печити розвиток технологій, які просувають цінності ста-
лості та екологічної відповідальності. Технології повинні 
сприяти ефективному використанню ресурсів, зменшенню 
викидів шкідливих речовин, підвищенню енергоефектив-
ності та збереженню природних екосистем.

По-п'яте, необхідно забезпечити розвиток цифрової 
грамотності, яка допоможе користувачам розуміти та ефек-
тивно використовувати цифрові технології. Це має вклю-
чати навички критичного мислення, оцінки достовірності 
інформації, безпеки в мережі та захисту приватності.

Запровадження цифрових технологій повинно 
супроводжуватися уважним аналізом етичних проблем 
і можливих наслідків. Діалог з різними стейкхолде-
рами та експертами допоможе ідентифікувати етичні 
виклики та відреагувати на них належним чином.

Етичні принципи у цифровому просторі відрізня-
ються від традиційних етичних питань через специфіку 
цифрового середовища та технологій. Особливості 
етичних принципів у контексті цифрового переходу 
визначені в таблиці 1.

Ці етичні принципи сприяють створенню середо-
вища, в якому розвиток технологій та цифровий пере-
хід відбуваються з урахуванням прав та інтересів 
користувачів та суспільства загалом (рис. 2).

Таким чином, основні аспекти етики цифрового 
переходу включають: 

– гарантування прав людей на приватність та без-
пеку їхніх особистих даних в цифровому середовищі; 

– недопущення використання технологій для пору-
шення прав і свобод;
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Рисунок 1 – Етичні виклики цифрового переходу 

Таблиця 1 – Особливості етичних принципів у контексті цифрового переходу
Етичні принципи 

цифрового 
переходу

Особливості етичних принципів

Конфіденційність

Забезпечення конфіденційності даних є важливим з етичної і правової точок зору, оскільки 
недотримання цього принципу може призвести до порушення прав особи та спричинити негативні 
наслідки. Етичний принцип конфіденційності включає вимоги щодо згоди на обробку даних, 
анонімності, обмеження збирання лише необхідних даних та використання їх тільки з метою, для 
якої були зібрані. 

Транспарентність
Компанії повинні бути прозорі стосовно того, які дані збираються, як вони використовуються і 
зберігаються. Користувачі повинні бути обізнані щодо політики роботи з даними та механізмів 
управління власними даними.

Відкритість
Відкритість щодо дій, процесів та алгоритмів, які використовуються в цифровому середовищі, сприяє 
підвищенню довіри користувачів та вирішенню етичних питань, пов'язаних з автоматизацією та 
штучним інтелектом.

Чесність Компанії повинні дотримуватися чесних практик стосовно представлення даних та їхньої обробки. 

Цілісність 
(інтегритет даних)

Інтегритет даних – це властивість, яка вказує на точність даних, цілісність і недоступність для 
несанкціонованих змін. Це означає, що дані залишаються оригінальними недоступними для 
несанкціонованої модифікації та відповідають передбачуваній структурі та формату. Маніпуляція або 
спотворення даних може спотворювати реальний зміст і ввести в оману користувачів.

Анонімність При обробці даних компанії можуть збирати анонімні дані, щоб уникнути їх звʼязку з конкретними 
особами та відповідних ризиків.

Відповідальність

Компанії та організації мають діяти соціально відповідально, з урахуванням реалій цифрового 
середовища. Дотримання етичних принципів роботи з даними має бути органічною складовою 
соціально відповідального бізнесу. Тут важливо наголосити на етиці використання роботів, 
автономних систем і штучного інтелекту, що повинна відповідати загальносуспільним цінностям та 
бути належним чином задокументована в компанії.

Справедливість  
і рівність

Цей етичний принцип полягає в тому, що всі люди повинні мати рівний доступ до цифрових 
технологій і можливості отримувати вигоди від їх використання без дискримінації або обмежень. 
Для реалізації цього принципу важливим є забезпечення доступності програм цифрової грамотності 
для всіх верств населення. Розробка цифрових продуктів та послуг повинна враховувати потреби та 
можливості різних груп користувачів.

Міжкультурна 
сенситивність

Чутливість до культурних відмінностей, оцінка їх з точки зору релятивізму, здатності розуміти і 
приймати множинність ідей, цінностей, установок.

Безпека
Компанії повинні впроваджувати механізми захисту для запобігання порушенню безпеки даних. 
Забезпечення безпеки даних має здійснюватися засобами шифрування, контролю доступу, захисту від 
несанкціонованого доступу, технічними та організаційними заходами.
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– створення рівних можливостей для всіх;
– зрозумілі користувачам політики та механізми 

управління даними; 
– збереження довіри споживачів та врахування 

соціальних наслідків технологічних рішень; 
– відповідність цінностям суспільства та дотри-

мання норм професійної етики. 
Компанії, які дотримуються етичних принципів і 

високо цінують приватність своїх користувачів, вико-
нують свої соціальні та моральні обов'язки перед сус-
пільством (рис. 3).

Всі користувачі мають право на приватність та контроль 
над своїми персональними даними і безпеку в інтернеті. 
Слідування етичним стандартам передбачає створення та 
дотримання механізмів захисту прав користувачів. Конфі-
денційність та гарантування прав людей на приватність та 
безпеку їхніх особистих даних в цифровому середовищі 
є важливим принципом цифрового переходу. Це поясню-
ється зростаючої кількістю даних, які збираються та обро-
бляються в онлайн-сервісах та додатках. 

Потреба зберегти приватність та конфіденційність 
інформації, одночасно забезпечуючи прозорість та від-
критість діяльності організації перед суспільством, вка-
зує на амбівалентність етичних принципів. Амбівалент-
ність полягає у тому, що обидва аспекти є важливими, і 
вибір між ними може бути складним завданням (дилема 
щодо того, якою мірою забезпечити прозорість та від-
критість, так, щоб не порушити приватність). Отже, 
амбівалентність етичних принципів у цифровому пере-
ході означає, що деякі етичні принципи можуть мати 

двозначний характер або сприйматися по-різному в кон-
тексті впровадження цифрових технологій та процесу 
цифрової трансформації. Це може відбуватися внаслі-
док різних інтерпретацій (залежно від поглядів, ціннос-
тей та інтересів різних сторін), а також суперечностей 
через зіткнення різних етичних позицій.

В цифровому середовищі амбівалентність, розгля-
нута у контексті прозорості та конфіденційності, зна-
ходить прояв у таких аспектах: 

– Гарантування приватності користувачів. З одного 
боку, організації мають забезпечувати належне управ-
ління персональними даними користувачів, зберігати 
таку інформацію безпечно та не передавати третім сто-
ронам без згоди. Особливо це стосується таких даних, 
як медична інформація або фінансові дані.

– Відкритість перед суспільством. З іншого боку, 
прозорість є ключовою для розбудови відносин довіри 
між організаціями та користувачами, а також для спри-
яння відкритості та більшій відповідальності перед сус-
пільством. Користувачі мають право знати, які дані зби-
раються, як вони використовуються і як зберігаються.

– Забезпечення безпеки даних. Якщо дані роз-
криваються (набувають ознак відкритих даних) або 
поширюються між партнерами, важливо забезпечити, 
щоб вони були анонімізовані, деперсоналізовані, або 
агреговані таким чином, щоб не порушувалася при-
ватність окремих осіб.

– Дозвіл на збір та використання даних. Збір та викорис-
тання персональних даних має здійснюватись виключно 
за згодою користувачів. Користувачі також повинні мати 
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Рисунок 2 – Етичні принципи цифрового переходу
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• Слідування етичним 
стандартам сприяє більш 
ефективному управлінню 
ризиками

•  Робоче оточення, 
побудоване на етичних 
цінностях, сприяє 
зростанню командної 
роботи та створенню 
позитивної 
корпоративної 
атмосфери

• Слідування 
етичним 
стандартам є 
важливою 
складовою 
стабільного та 
успішного 
функціонування 
компанії в умовах 
цифрового  бізнес-
середовища

• Забезпечення 
конфіденційності та 
захисту приватності 
користувачів є 
основною складовою 
репутації компанії, що 
дозволяє їй залучати та 
утримувати клієнтів.
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РЕПУТАЦІЯ
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Рисунок 3 – Переваги етики цифрового переходу

 Збереження
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КОНФІДЕНЦІЙНІСТЬ ПРОЗОРІСТЬ

Розв'язання етичного 
конфлікту: 

Регулювання та 
відповідальність 

 Культура цифрової безпеки;
 Підвищення репутації;
 Лояльність клієнтів;
 Зниження ризиків;
 Вихід на зовнішні ринки;
 Розширення бізнесу;
 Конкурентна перевага

результат 

Рисунок 4 – Амбівалентність між конфіденційністю та прозорістю

можливість обирати, які дані вони хочуть надавати (сві-
домо і зважено, маючи повну та вичерпну інформацію).

Конфлікт між конфіденційністю та прозорістю, 
що є проявом амбівалентності етичних принципів, 
може мати місце у відносинах всередині та між орга-

нізаціями (публічні та приватні), приватними особами  
(рис. 4).

Розв'язання етичного конфлікту між конфіденцій-
ністю та прозорістю потребує збалансованого підходу, 
який ґрунтується на дотриманні нормативних вимог, 
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сприянні відкритості, та підвищенні довіри стейкхол-
дерів. Організації повинні дотримуватися законодав-
ства та нормативних вимог стосовно конфіденційності 
даних і забезпечувати ефективний контроль за їхнім 
використанням. Необхідно встановити чіткі політики 
та процедури збирання та обробки даних, а також 
інформувати користувачів про їхні права та можли-
вості контролю за своїми даними. 

Для належного захисту приватності, компаніям необ-
хідно дотримуватися правил та регуляторних вимог щодо 
персональних даних. Невиконання цих правил може 
призвести до юридичних і фінансових проблем та нега-
тивного впливу на репутацію. Репутація в цифровому 
середовищі є критичною для успішної діяльності, а пору-
шення правил захисту даних може суттєво вплинути на 
позиції компанії на ринку. Дотримання норм приватності 
та захисту даних допомагає уникнути таких ризиків. Ком-
панії, які гарантують конфіденційність та безпеку даних, 
зазвичай, мають більшу лояльність клієнтів. Також, вико-
нання цих вимог дозволяє компаніям рости та розширю-
вати бізнес – через відповідність очікуванням та практи-
кам діяльності партнерів та стейкхолдерів на зовнішніх 
ринках. Компанії, які дотримуються високих стандартів 
конфіденційності та захисту даних, можуть розрахову-
вати на довіру та повагу клієнтів та споживачів. Таким 
чином, дотримання етичних принципів роботи з даними 
можна розглядати як важливий чинник конкурентної 
переваги в цифровому середовищі. 

Висновки. Цифровий перехід має важливе зна-
чення у сучасному світі, оскільки він сприяє транс-
формації суспільства та надає нові можливості для 
покращення якості життя в різних сферах. Здійснення 
успішного цифрового переходу вимагає інтегрованого 

підходу, що враховує дії різних суб'єктів суспільства, 
таких як уряд, бізнес та громадяни. Ця співпраця може 
відкривати нові можливості для розвитку економіки, 
поліпшення життя та підвищення ефективності послуг. 
Однак, для досягнення позитивних результатів важ-
ливо враховувати етичні аспекти роботи з даними.

Успішне впровадження цифрових технологій 
пов'язане з розумінням та дотриманням етичних цін-
ностей, принципів і стандартів. Врахування мораль-
ності та правильності дій є важливою складовою для 
створення сталого та справедливого цифрового сус-
пільства. Один із ключових аспектів цього процесу – це 
забезпечення прав користувачів. Серед цих прав важ-
ливе місце займає приватність та безпека даних.

Успіх цифрового переходу визначається, значною 
мірою, адекватною трансформацією етичних засад 
суспільного буття, що супроводжується рядом викли-
ків. Досягнення балансу між забезпеченням приват-
ності та прозорості перед суспільством є суперечливим 
завданням, що може призвести до етичного конфлікту. 
Для забезпечення адекватного захисту даних, компанії 
повинні дотримуватися правил та норм охорони інфор-
мації. Порушення цих норм може призвести до право-
вих і фінансових проблем, а також негативно вплинути 
на репутацію організації. Дотримання норм конфіден-
ційності та захисту даних, навпаки, сприяє збільшенню 
довіри споживачів, що може стати ключовим фактором 
конкурентної переваги компанії.

Розв'язання етичного конфлікту між конфіденцій-
ністю та прозорістю потребує збалансованого підходу, 
який дотримується нормативних вимог і регулювання, 
одночасно забезпечуючи відкритість та довіру від 
користувачів.
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THE AMBIVALENCE OF ETHICAL PRINCIPLES  
IN THE DIGITAL TRANSITION

The article identifies the importance of digital transition in the modern world, as it contributes to the transformation 
of society and provides new opportunities for improving the quality of life in various areas of global activity. A success-
ful digital transition requires a comprehensive approach that takes into account the actions of various actors in society, 
such as government, business, and citizens. This cooperation can open up new opportunities for economic development, 
improving lives, and increasing the efficiency of services. However, in order to achieve positive results, it is important 
to take into account ethical aspects related to understanding and adherence to ethical values, principles and standards. 
Understanding morality and the right thing to do is key to creating a sustainable and equitable digital society. One impor-
tant aspect is ensuring the rights of users and citizens, where data privacy and security are of particular importance. 
The implementation of ethical principles in the digital transition poses a number of challenges. Maintaining a balance 
between ensuring privacy and simultaneous transparency to society can cause ethical conflict. To ensure adequate data 
protection, companies must comply with information security rules and regulations. Violation of these rules can cause 
legal and financial problems and negatively affect reputation. Compliance with privacy and data protection regula-
tions, on the other hand, helps to increase consumer confidence, which can be a key factor in competitive advantage. An 
ambivalent aspect that may arise in the relationship between transparency and privacy in the digital environment is that, 
on the one hand, transparency can contribute to public trust in the actions of companies and government agencies, as 
well as increase the effectiveness of data control. But on the other hand, excessive transparency can violate the rights to 
privacy and confidentiality of personal data. It is found that resolving the ethical conflict between privacy and transpar-
ency requires a balanced approach that adheres to regulatory requirements and regulation while ensuring openness and 
trust from users. It is determined that the application of an integrative approach to the development, implementation and 
enforcement of ethical values and standards will contribute to the creation of a fair, sustainable and ethical digital society 
that is supported and surrounded by the trust of all its participants.
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